



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,616 — MARCH 20, 1914.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[Rules relating to the Slaughter-house at Elpitiya, Southern Province.]

"1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சியடிப்பவர்களைப்பற்றிய சட்டம்."

இத்தால் விளம்பரப்படுத்தவது யாதெனில்: "1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சியடிப்பவர்கள் சட்டம்" தின் 23 ம் பிரிவினால்தம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவங்களைச் செலுத்தி, அதிகார மந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபதி யுத்தமனார் அவர்கள், பின்வரும் விதிகளைப் பெலப்படுத்தச் சித்தமாயினார்கள். அஃதாவது, கௌரவ தென் மாகாணத்துக் கவண் மேந்து ஏஜன்டர் ஆகிய தக்க அதிகாரமுடையவரால், எல்பிற்றியாவிலுள்ள இறைச்சியடிக்கும் வீட்டைப் பரார்பரிக்கிறதற்காக இயற்றப்பட்ட விதிகள்; அவைகளை எல்லாரும் அறிந்துகொள்ளும்படி இத்தால் விளம்பரப்படுத்தியிருக்கின்றது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொழும்பிற் கலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
1914 ம் (௨௫) மார்ச்சு 14 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்ப்ஸ்,  
கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

1. அல்பிட்டி நகர எல்லைக்குள் இறைச்சி வியாபாரஞ்செய்ய உத்தரவுத் தத்துவம்பெற்ற யாதொருவனும் அல்பிட்டி பஜாறுக்கக்க குறுத்துக்கபத்தையிலிருக்கும் ஆமொடு இறைச்சிக்காக கொல்லும் வீட்டிலே யல்லாமல் வேறொரிடத்திலும் ஆமொடுகள் அறுத்து அடித்துக் கொல்லப்படாது.

2. 1893 ம் ஆண்டின் 9 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 12 ம் பாகத்தின்கீழ் (1) ம் பிரிவின் ஏற்பாட்டின்படி தத்துவம்பெற்ற இறைச்சி வியாபாரி, கொல்லுவதற்குச்சரி முன் இருபத்துநாலு மணித்தியாலங்களுக்குச் சகலரும் பார்க்கும்படி, ஆமொடுகளை வீட்டுப் பிரசித்தம்பண்ணவேண்டிய இடம் அல்பிட்டி பொலீஸ் வீட்டின் முற்றமே என்று இத்தால் நியமிக்கப்படுகின்றது.

3. மேற்சொல்லிய ஆமொடு அறுக்கும் வீட்டிலே, தென் மாகாணத்து அரசாட்சி ஏஜன்டுரை யவர்களால் நியமிக்கப்பட்டு அவ்வீட்டிலே ஓட்டியிருக்கும் நொத்தீச விளம்பரங்களிற் கண்டிருக்கும் நாட்களினும் மணித்தியாலங்களுமேயன்றி, வேறொரு காலத்திலும் பகுதி வைத்திய உத்தியோகஸ்தர், அல்லது ஓளசதம் விற்கும் பாரகாமன் அல்லது தென் மாகாணத்து அரசாட்சி ஏஜன்டுரையவர்கள் அத்தக்க நியமிக்கப்பட்ட வேறொரு உத்தியோகஸ்தர் கொல்லப்போகும் ஆமொடுகள் மனுஷ உணவுக்கு ஏற்ற நிலைபரத்தனவென்று சோதனைசெய்துபார்த்து உத்தரவு கொடுக்கமுன் யாதொரு ஆமொடும் அறுத்து அடித்துக்கொல்லப்படாது.

4. மனுஷ உணவுக்குத் துகாதனவென்று தள்ளப்பட்ட ஆமொடுகள் உடனே அப்புறமே கொண்டுபோகப்பட வேண்டியது.

5. மேற்குறித்த பிரகாரம் மனுஷ உணவுக்கேற்ற இறைச்சியுள்ளவென்று ஏற்று உத்தரவு செய்தபின்னும், குறித்த வைத்திய உத்தியோகஸ்தர் அல்லது ஓளசதம் விற்கும் பாரகாமன் அல்லது தென் மாகாணத்து அரசாட்சி ஏஜன்டுரையவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட வேறு உத்தியோகஸ்தன், கொலைப்படமுன் ஆமொடுகள் நோயுள்ளவை மனுஷ உணவுக்குக் கூடாதெனவென்று கண்டால் அறுத்து அடித்துக்கொல்லாமல் தடுத்து விலக்கி விடலாம்.

6. மேற்கட்டிய பிரகாரம் டொக்தர் பார்வையிட்டிக்கொல்ல உத்தரவு கொடுத்த மிருகம் கொண்டபின் இறைச்சி நோயுள்ளதென்றும், அல்லது மனுஷ உணவுக்கு ஆகாதென்றும் கண்டால், டொக்தர் அல்லது ஓளசதம் விற்கும் பாரகாமன் அல்லது தென் மாகாணத்து அரசாட்சி ஏஜன்டுரையவர்கள் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தன் அந்த இறைச்சியை மனுஷ உணவுக்காக விற்கவிடாமல் உடனே அழித்து இல்லாமற்போகச் செய்யவேண்டியது.

7. ஆமொடு கொல்லும் வீட்டு மேல்விசாரணை பொறுப்பாளி, மேற்குறித்த பிரகாரம் மனுஷ உணவுக்கு ஏற்ற வைவென்று டொக்தர் பார்வையிட்டி உத்தரவு கொடாதவும், 5 ம் கட்டளைப்படி டொக்தர் அல்லது ஓளசதம் விற்கும் பாரகாமன் அல்லது தென் மாகாணத்து அரசாட்சி ஏஜன்டுரையவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தன் தடை செய்த யாதொரு மாட்டையும் ஆட்டையும் அறுத்து அடித்துக்கொல்ல விடப்படாது.

8. மேற்கட்டிய டொக்தர் அல்லது ஓளசதம் விற்கும் பாரகாமன் அல்லது தென் மாகாணத்து ஏஜன்டுரையவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தனது உத்தரவு இல்லாமல் இவர்கள் மனுஷ உணவுக்குக் கூடாதெனவென்று தள்ளிய இறைச்சியை யாதொருவனும் அப்புறமே கொண்டுபோகப்படாது.

9. கொல்லுவதற்கு மாறுவர்க்கம் ஒவ்வொன்றுக்கு ஐம்பது சதமும் ஆடு ஒவ்வொன்றுக்கு சதம் இருபத்தைந் தும் கூலி.

10. குறித்த அல்பிட்டி ஆடுமாடு அடிக்கும் வீட்டைப் பாவிக்கிற மாடாடிகாமர் ஒவ்வொருவனும் உடனே நாள் தோறும் துப்பரவுசெய்து கழுவிவிட வேண்டும்.

11. ஆடுமாடுக்கிற வீட்டு உத்தியோகஸ்தன் அவ்வீட்டுக்குக் கொண்டுவரப்பட்ட ஒவ்வொரு ஆடுமாடுகளைப்பற்றியும் பின் மாதிரி கொடுத்திருக்கிறபடி ஒரு பதிவுப்புத்தகம் வைத்துவர வேண்டியது.

11 ம் விதியன்படியான மாதிரிப் பதிவு.

ஆடுமாட்டுத் தண்டிச் சீமர்	குறிப்பு விவரம்	சிறம்	வயது	குட்டுக் குதி		இறைச்சிக்காரன் பெயர்	சோதிக்கப்பட்ட தேதி	கவனிப்புக்கு விடப்பட்ட தேதி	அதற்கு தேதி	மாட்டுத்தண்டு பெற்றதகொன்றும் பெரிஷ் உத்தியோகஸ்தரின் கையொப்பம்
				வதை பக்கம்	இடது பக்கம்					

[Regulations relating to Cattle Galas, made by the Sanitary Board of Ratnapura for Rakwana and Balangoda.]

இந்தால் அறிவிப்பது என்னவானால்: சபரகாமுவா மாகாணத்தின் இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக்டின் சுகஆதாரசங்கம் 1909 ம் ஆண்டின் 30 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 2 ம் பிரிவின் (2) (d) என்னும் உபபிரிவினால் அதன்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச்செலுத்தியும், அதிகாரமந்திர ஆலோசனைச்சங்கத்தில் உத்தம நேசாதிபதியவர்களின் அனுமதியுடனும் பின்னால்தரும் விதிகளை சின்னப்பட்டணங்களாகிய இறக்குவானைக்கும் பலங்கொடைக்குமாக விதித்தன— அவ்விதிகள் இரத்தத்திகதியிலிருந்து வளங்கப்படும்.

உத்தமநேசாதிபதியவர்களின் கட்டளைப்படி,

கலோனியல் சக்கடத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 14 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றம்பஸ்,  
கலோனியல் சக்கடத்தார்.

மாட்டுக்காலைகள்.

1. எவராவது அந்தப்பட்டணத்தின் எல்லைக்குள் எந்த மாட்டுமடுவொவ்வது அல்லது மாடுகள் தங்குமிடமாவது அந்தச் சங்கத்தின் உத்தரவீன்றி வாடைக்குவிட வைத்திருக்கப்படாது. அந்த உத்தரவில் அந்தச்சங்கத்தின் அக்கிராசனாதிபதியவர்கள் சனங்களின் சுகத்தைக் காப்பாற்றுவதற்காகத் தேள்வையெனக்காணும் நிவந்தனைகள் அடக்கப்பட்டிருக்கும். அப்பேற்பட்ட மாட்டுமடுவெந்தை அல்லது மாடுகள் தங்குமிடத்தைக் காப்பாற்றுகிற ஆள் அந்த நிவந்தனைகளின்படி நடக்கவேண்டும். அந்த ஊர்ச்சட்டத்திற்கமையக் கொடுக்கும் எந்த உத்தரவாவது இலவசமாகக் கொடுக்கப்படும்.

2. ஒவ்வொரு லாயத்தின் அல்லது மாடுகள் தங்குமிடத்தின் சொந்தக்காரன் அல்லது பராபரிப்புக்காரன் அதை ஓட்டினால் அல்லது தகரத்தினால்வேயவேண்டும். நிலத்தைச் சீமேந்துக்கொங்கிறிறினால் தளிசைபண்ணவேண்டும். அங்கிராசனாதிபதியவர்கள் கட்டளைபண்ணுகிற விதமாகக் கட்டப்பட்ட மூடப்பட்ட தொட்டிக்குள் மூத்திரமும் கருவி விடப்படுகிறவைகளும் போகத்தக்க கொள்கிறீற்றுப் போடப்பட்ட வாய்க்கால் கட்டவேண்டும். அந்தத் தொட்டிக்குள் ளிருக்கிறதை சொந்தக்காரனின் அல்லது பராபரிப்புக்காரனின் சொந்தச் செலவில் நாள்வீதம் அகற்றப்பட்டு அதனால் ஒரு தொந்தரவுமில்லாமல் அடக்கம்பண்ணவேண்டும்.

3. ஒவ்வொரு அப்பேற்பட்ட லாயம் அல்லது மாடுகள் தங்குமிடம் அல்லது காலை ஒவ்வொரு நாளும் கருவப் பட்டுச் சுத்தமாயிருக்கவேண்டும். குறைந்த கணக்கு மூன்று மாசுத் திலொருமுறை வள்ளைமை பூசப்படவேண்டும்.

4. எல்லாச்சாணிகளும் அல்லது காய்ந்த கூளங்களும் அப்பேற்பட்ட லாயத்தின் அல்லது மாடுகள் தங்குமிடத்தின் அல்லது காலையின் சொந்தக்காரனினால் அல்லது பராபரிப்புக்காரனினால் நாள்வீதம் அகற்றப்பட்டு அதனால் ஒரு தொந்தரவுமில்லாமல் செலவளித்துவிடவேண்டும்.

**PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.**

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Colombo Notice No. 5,150.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுள்ளானால், அவர்கள் 1914 ம் (நூல் மார்ச்) பங்குனி 20 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசுத்துள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் அல்லது எழுத்து மூலமாக தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். டபிள்யூ. மில்கன்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

மேல் மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் கீவாகாம் கோரூனை மெதபற்றுவில் கொறகலை என்னுங் கிராமத்தில் இத்துடனணத்திருக்கும் \*படப்பிரதியில் விளரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு:—

பிரதம பட இலக்கம் 15,393.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. னூ. ப.  
5190 .. பொலன்கனத்த அடிபாற (பாறையும் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும்) .. 0 0 13

எல்லைகள்: வடக்கு-முடியினால் எம். எஸ். எச். அவுஸ்அலிக்கு விற்கப்பட்ட பொலன்கனத்தை, முடியினால் கோறகாலையிலிருக்கும் கறன்கொடகேகொறநிலிஸ்வுக்கு விற்கப்பட்ட பொலன்கனத்தை; கீழ்க்கு-வத்தமக்கையிலிருந்து மில்லவுக்கு போகும் தெருவால்; தெற்கு-றன்கின்க ஆறஆச்சிகே வில்லோநிஸ்ஆல் உருத்தாடப்படும் பொலன்கனத்தை, 199,603 ம் உரிமைப்படத்தில் காட்டப்படும் காணியால்; மேற்கு-முடியினால் சேமிக்கப்பட்டது.

\* இங்கிலிசின் நான்காம் பாகம் 321 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Colombo Notice No. 5,151.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1914 ம் (ஓஸ்) (மார்ச்) பங்குனிமீ 20 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கொழும்புக் கந்தோரில் மேல்மாண கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனுக்கும் அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேல்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் அல்லது அப்படிப்பட்டவர்கள் முடிக்குரியன என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். டபிள்யூ. மிலிகன்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

மேல் மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக் கேவாகம் கோரூளை மெதபந்து வேப்பை என்னும் கிராமத்தில் இத்துடன் அணைத்திருக்கும் \*படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் :—

பாகம் I.—பிரதமபட இலக்கம் 15,138.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
4163 ..	கவறலியன்கன்த (ஓர் ஆற்றுக்காக சேமிக்கப்பட்டது)	0 2 34
எல்லைகள் : வடக்கு-முடியினால் சேமிக்கப்பட்ட நிலத்தினால்; கிழக்கு-முடியினால் ஈ. ஆர். எவ். டி. டி. யெழைத்தெருவிற்கும் இன்னும் ஒரு ஆளுக்கும் வீறகப்பட்ட கவறலியன்கன்த; மேற்கு-234,553 ம் உரிமைப்படத்தில் காட்டப்படும் காணியாலும், பெலங்காதொலையாலும்.		

பாகம் II.—பிரதமபட இலக்கம் 15,138.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
4160 ..	கவறலியன்கன்த (ஓர் ஆற்றுக்காக சேமிக்கப்பட்டது)	0 1 6
எல்லைகள் : வடக்கு-125,369 ம் உரிமைப்படத்தில் காட்டப்படும் காணியாலும்; கிழக்கு-முடியினால் வேப்பையிலிருக்கும் தேவமுள்ளகே யோன் பெறேறுவுக்கு வீறகப்பட்ட கவறலியன்கன்த; தெற்கு-155,150 ம் உரிமைப்படத்தில் காட்டப்படும் காணியாலும், முடியினால் சேமிக்கப்பட்ட நிலத்தினால்; மேற்கில்-பெலங்காதொலை.		

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 322 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்க.

[Colombo Notice No. 5,152.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள், 1914 ம் (ஓஸ்) (மார்ச்) பங்குனிமீ 20 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கொழும்புக் கந்தோரில் மேல்மாண கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக் கிளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் அல்லது எழுத்துமூலமாகத் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரியன என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். டபிள்யூ. மிலிகன்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

மேல் மாகாணம் நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக் கப்பிற்றிகாம்கோறளை உடுகாபற்று பனுவலை என்னும் கிராமத்தில் இத்துடன் அணைத்திருக்கும் \*படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டு :—

பிரதமபட இலக்கம் 15,398.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
5209 ..	கலுகன்கன்த (ஓர் காலடிபாதைக்காக சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 0 22
எல்லைகள் : வடக்கு-ஓர் காலடிபாதையால்; கிழக்கு-முடியினால் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; தெற்கு-முடியினால் பனுவலைவிருக்கும் கெனறத்தெருவிலாகே மார்சிவிஸ் அப்பு வீறகப்பட்ட கலுகன்கன்த; மேற்கு-கலுகன்த முடிக்குரிய காடு.		

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 323 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Colombo Notice No. 5,153.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள், 1914 ம் (ஓஸ்) (மார்ச்) பங்குனிமீ 20 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கொழும்புக் கந்தோரில் மேல்மாண கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனுக்கும் அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேல்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் அல்லது அப்படிப்பட்டவைகள் முடிக்குரியன என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். டபிள்யூ. மிலிகன்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

மேல் மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக் கிவாகம் கோறளை மெதபந்து பின்னவா என்னும் கிராமத்தில் இத்துடன் அணைத்திருக்கும் \*படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் :—

I. ம் பாகம்—பிரதமபட இலக்கம் 15,321.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
4855 ..	கன்தன்விலவன்த (ஓர் தெருவுக்காக சேமிக்கப்பட்டது)	0 1 0
4856 ..	ஷெ (ஷெ)	0 1 6

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 323—324 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க. 0 2 6

எல்லைகள் : வடக்கு-முடியினால் எட்டெறட்காடனவுதகும் இன்னும் ஒரு ஆளுக்கும் வீற்கப்பட்ட கந்தன்வில  
லன்த; கிழக்கு-முடியினால் சேமிக்கப்பட்ட நிலத்தினால்; தெற்கு-முடியினால் துகேகொடையிலிருக்கும் மனவாக்கலெக்  
கமகே எட்வின் டையஸ்க்கும் இன்னும் ஒரு ஆளுக்கும் வீற்கப்பட்ட பசுவெல்கெளன்த; மேற்கு-243,140 ம் உரி  
மைப்படத்தில் காட்டப்படும் காணியால்.

II. ம் பாகம்.—பிரதம படம் இலக்கம் 15,321.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
4886 ..	ரூயபொலலன்த (ஓர் சவகாலைக்காக சேமிக்கப்பட்டது) ..	2 0 15
4889 ..	ஷை (ஓர் தெருவுக்காக சேமிக்கப்பட்டது) ..	0 0 19
4890 ..	ஷை (ஷை) ..	0 1 1
		2 1 35

எல்லைகள் : வடக்கு-ரூயபொலலன்த முடிக்குரிய காடு, முடியினால் பின்னவாலையிலிருக்கும் அழந்தகோரூள்ளகே  
வெம்பி அப்புவிற்ரு வீற்கப்பட்ட ரூயபொலலன்த, முடியினால் குறுகலையிலிருக்கும் கமரூளகேடன் தாவித்துக்கும் இன்  
னும் ஒரு ஆளுக்கும் வீற்கப்பட்ட ரூயபொலலன்த, முடியினால் வெவல்பனுவையிலிருக்கும் கப்புதான்திறிகமகே வெம்பி  
அப்புவிற்ரு வீற்கப்பட்ட ரூயபொலலன்த; கிழக்கு-முடியினால் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; தெற்கு-142,541 ம் உரிமைப்  
பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய குறித்த காணிகள்  
அல்லது அப்படிப்பட்டவர்கள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள்  
176,304 ம் உரிமைப்படத்தில் காட்டப்படும் காணியாலும்.

[Colombo Notice No. 5,154.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள்  
யாருமுண்டானால், அவர்கள், 1914 ம் (ஞா) (மார்ச்) பங்குனிமீ 20 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தள்ளே கொழும்புக்  
கந்தோரில் மேல்மாகாண கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீர் முகாமுகமாயேனும்  
எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனுக்கும் அதிலே யாதும் உடந்  
தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்சொல்லப்  
பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய குறித்த காணிகள்  
அல்லது அப்படிப்பட்டவர்கள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள்  
என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். டபிள்யூ. மிலிகன்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

மேல்மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் கிவாகம் கோரூளா மெதபற்றுவில் பின்னவல்லை என்னும் கிராமத்தில் இத்  
துடன் அணைத்திருக்கும் \*படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

பாகம் I.—பிரதமபட இலக்கம் 15,399.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
5218 ..	கிறிவனலன்த (ஓர் காலடிபாறைக்காக சேமிக்கப்பட்டது) ..	0 0 4
5219 ..	ஷை (ஷை) ..	0 0 2
		0 0 6

எல்லைகள் : வடக்கிலும் கிழக்கிலும் கிறிவனலன்த முடிக்குரிய காடு; தெற்கில்-முடியினால் சேர் எறவேட் மஸ்லிங்  
குவுக்கும் இன்னும் ஒரு ஆளுக்கும் வீற்கப்பட்ட கிறிவனலன்த; மேற்கு-கிறிவனலன்த முடிக்குரிய காடு.

பாகம் II.—பிரதமபட இலக்கம் 15,399.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
5217 ..	கிறிவனலன்த (ஓர் தெருவுக்காக சேமிக்கப்பட்டது) ..	0 0 6
5223 ..	ஷை (ஷை) ..	0 0 6
		0 0 12

எல்லைகள் : வடக்கு-முடியினால் யலத்தெய்கே அப்புசின்னோவிலும் மற்றவர்களிலும் தீந்துவிடப்பட்ட கிறிவன  
லன்த; கிழக்கு-கிறிவனலன்த முடிக்குரிய காடு; தெற்கு-முடியினால் சேர் எறவேட் மஸ்லிங்குவுக்கும் இன்னும் ஒரு  
ஆளுக்கும் வீற்கப்பட்ட கிறிவனலன்த; மேற்கு-184,150 ம் உரிமைப்படத்தில் காட்டப்படும் காணியால்.

பாகம் III.—பிரதமபட இலக்கம் 15,399.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
5226 ..	குறுத்துக்காகொடலலன்த (ஓர் சிற்றூற்றுக்காக சேமிக்கப்பட்டது) ..	0 3 0

எல்லைகள் : வடக்கு-சமறஆச்சிகே அர்நோலிஸ்யாலும் மற்றவர்களாலும் உருத்தாடப்படும் குறுத்துக்காகொடல  
வத்தை; கிழக்கு-முடியினால் சேர் எறவேட் மஸ்லிங்குவுக்கும் இன்னும் ஒரு ஆளுக்கும் வீற்கப்பட்ட குறுத்துக்காகொடல  
வத்தை; தெற்கு-202,087 ம் உரிமைப்படத்தில் காட்டப்படும் காணியால்; மேற்கு-காக்கன் சிற்றூற்று, ..

\* இங்கிலிசின் நான்காம் பாகம் 324—325 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

[Colombo Notice No. 5,155.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியில் அல்லது காணிகளில் ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேச  
பவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1914 ம் (ஞா) (மார்ச்) பங்குனிமீ 20 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தள்ளே  
கொழும்புக் கந்தோரில் மேல்மாகாணம் கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீர் முகா  
முகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனுக்கும் அதிலே  
யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று மேல் சொல்லப்  
பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய குறித்த காணிகள்  
அல்லது அப்படிப்பட்டவர்கள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள்  
என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். டபிள்யூ. மிலிகன்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விபரம்.

மேல் மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக் கிவாகம் கோரூளை உடுகாபந்து கிள்குமல்ல என்னும் கிராமத்தில் இத்துடனணைத்திருக்கும் \*படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

பாகம் I.—பிரதம பட இலக்கம் 14,874.		விசாலம், ஏ. தூ. ப.
காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	
3229 ..	கொடபொறககாலன்த (முடியினால் சேமிக்கப்பட்டது)	0 0 4

எல்லைகள் : வடக்கிலும் கிழக்கிலும், தெற்கிலும்-முடியினால் பிதிட்டோ வேட்டுக்கும் இன்னும் ஒரு ஆளுக்கும் விற்றப்பட்ட கொடபொறககாலன்த அல்லது முறட்டுள்ளெல்பல; மேற்கு-லொக்குபுலகே தேசியாலும் மற்றவர்களாலும் உருத்தாடப்படும் கொடபொறககாலன்த.

பாகம் II.—பிரதம பட இலக்கம் 14,874.		விசாலம், ஏ. தூ. ப.
காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	
3231 ..	கொடபொறககாலன்த அல்லது முறட்டுள்ளெல்பல (முடியினால் சேமிக்கப்பட்டது)	0 0 26
3232 ..	ஷெ ( )	2 0 6
3233 ..	ஷெ ( )	0 0 10
3234 ..	ஷெ ( )	0 0 14
3234½ ..	ஷெ ( )	0 3 10
		3 0 26

எல்லைகள் : வடக்கு-முடியினால் பிதிட்டோ வேட்டுக்கும் இன்னும் ஒரு ஆளுக்கும் விற்றப்பட்ட கொடபொறககாலன்த அல்லது முறட்டுள்ளெல்பல, முடியினால் சேமிக்கப்பட்டதும், ககாண்டவெல ஆறுச்சிகேடன் சாள்சாலாலும் இன்னும் ஒரு ஆளாலும் உருத்தாடப்படும் வேவட்டுகேவந்தை அல்லது கொடபொறககாலன்தை; கிழக்கு-கப்புகே அமாறிஸ் அப்புவால் உருத்தாடப்படும் பெலன்காவந்தையாலும், 114,873 ம் 288,308 ம் உரியைப்படங்களில் காட்டப்படும் காணிகளாலும்; தெற்கு-மொறகாதொல; மேற்கு-கப்புகே அமாறிஸ் அப்புவாலும் மற்றவர்களாலும் உருத்தாடப்படும் தெல்காவந்தை.

\* இங்கிலிசின் நான்காம் பாகம் 326 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்க.

[Kurunegala Notice No. 5,156.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் ஓடு (மார்ச்) பங்குனிமீ 20 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். றீ. ஆச்சிகிபோல்ட்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். றீ. ஆச்சிகிபோல்ட்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகக்கல் டிஸ்திரிக் தம்பதேனிகாற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக்கோறளை கிழக்கில் இடங்கப்பொல் என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் \*படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

I.—பிரதம படம் 439.		விசாலம், ஏ. தூ. ப.
காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	
2B ..	வெற்றகந்த	1 2 2

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பகாலவெற்றகந்த கிராம எல்லை, வீரகலமுதியான்செலாகே மன்காமியும் இன்னொரு வரு முரித்தாடும் கந்தேவந்த; கிழக்கு-வெற்றகலமுதியான்செலாகே மன்காமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கந்தேவந்த; தெற்கு-தெவட்டேபேடிதறயலாகே கப்புவவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் மீகாமுலயேன, முடியால் விற்றப்பட்ட கெபெல்லகாமுலயேன; மேற்கு-முடியால் விற்றப்பட்ட அம்பகாமுலவந்த, பகாலவெத்தாவக் கிராம எல்லை.

II.—பிரதம படம் 439.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
12A ..	துகேவெலகாவயேன (இடுகாடு)	0 3 2

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்றப்பட்ட புருசலந்தேயேன; கிழக்கு-அந்தரபோனேக் கிராம எல்லை; தெற்கு-முடியால் விற்றப்பட்ட கொன்கெறயாகும்பறயேன; மேற்கு-முடியால் விற்றப்பட்ட கதுகாகும்பறயில்லாவ.

III.—பிரதம படம் 439.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
17½ ..	பிறறளல (நீரோட்டம்)	0 1 16

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பகாலவெத்தாவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-தெவட்டேபேடிதறயலாகே சித்தவும் மறுபேரு முரித்தாடும் அலகொல்லேமுலவந்த, முடியால் விற்றப்பட்ட அலகலமுலயேன, தெவட்டேபேடிதறயலாகே பாலயா உரித்தாடும் கதுகாகும்பறயில்லாவ, தெவட்டேபேடிதறயலாகே கிரிய உரித்தாடும் அலகலமுலயேன, இளந்தாரி பேடிதறயலாகே பின்னியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் அலகலமுலயேன, முடியால் விற்றப்பட்ட ஒற்றுக்கும்பறயில்லாவ, கருணபேடிதறயலாகே கிரியா உரித்தாடும் கதுகாமுலவந்த, டி. டி. உக்கு உரித்தாடும் புலக்காதெவட்டேகும்பறயில்லாவ, தெவட்டேபேடிதறயலாகே கிரியவும் மறுபேரு முரித்தாடும் சியம்பலகாமுலவந்த, டி. டி. கிரிய உரித்தாடும் கொஸ்காமுலகும்பறயில்லாவ, முடியால் விற்றப்பட்ட புருசலந்தேகேன, முடியால் விற்றப்பட்ட கதுகாகும்பறயில்லாவ, முடியால் விற்றப்பட்ட தெமட்டகாமுலயில்லாவ; தெற்கு-கெ. கொறத்தல உரித்தாடும் தெமட்டகாமுலகும்பற; மேற்கு-டி. டி. புஞ்சி உரித்தாடும் மில்லகாபெடிக்கேகும்பற, டி. டி. மிற்றிய உரித்தாடும் அமுனேகும்பற, டி. டி. கிரிய உரித்தாடும் கொஸ்காமுலகும்பற, டி. டி. உக்கு உரித்தாடும் புலக்காதெவட்டேகும்பற, கே. டி. புஞ்சி உரித்தாடும் ஒதுகும்பற, வத்துடேவிகாரை உரித்தாடும் பிள்ளும்பற, டி. டி. பாலயா உரித்தாடும் கதுகாமுலகும்பற, டி. டி. கிரியா உரித்தாடும் பிடிவிலிகும்பற.

\* இங்கிலிசின் நான்காம் பாகம் 327—332 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க

## IV.—பிரதம படம் 439.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
17½ ..	மிடெல்லௌ (நீரோட்டம்) ..	0 3 25
41 ..	மிடெல்லௌ தூவ (தீவு) ..	0 0 4
		0 3 29

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கெ. பெதன்காமி உரித்தாடும் கலகிறியாவேகும்புற, டி. டி. கிரிய உரித்தாடும் எகொட கமவெலகும்புற, கட்டுகம்பொலநெயிடலாகே புளுசி அப்புநெயிடே உரித்தாடும் மீகாமுலவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் மீகாமுலவத்த, முடியால் உரித்தாடும் பின்னகொல்லேயேன, எச். டி. மெனிக்கவும் மறுபேரு முரித்தாடும் பின்னகொல் லேவத்த, முடியால் உரித்தாடும் மோதரயேன, சியனாயக முதியான்செலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மோதரயேன, வீரகல முதியான்செலாகே மன்காமி உரித்தாடும் மண்டந்நதும்புற; கிழக்கு-அந்தரபோனெக கிராம எல்லை; தெற்கு-இத்தாரப்பொலக் கிராம எல்லை, செவ்வந்தானக் கிராம எல்லை, கொறத்தலபேடி துறயலாகே மெனிக்கவும் மறுபேரு முரித்தாடும் அஸ்வெத்துமேகும்புற, எச். டி. மெனிக்க உரித்தாடும் அஸ்வெத்துமேகும்புறபில்லாவ, கட்டுகம் பொல நெயிடலாகே புளுசி அப்புநெயிடே உரித்தாடும் வலவியத்தேகும்புற, செவ்வந்தானக் கிராம எல்லை, மகாராச்சிமுல்லக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கிரிவாணப்பொலக் கிராம எல்லை.

## V.—பிரதம படம் 439.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
20½ ..	பாற (பாறை) ..	0 1 0
22½ ..	பாற (பாறை) ..	0 0 15
		0 1 15

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட பம்பேபிற்றியேன, முடியால் விற்கப்பட்ட மீகாமுலவத்த; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மீகாமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட அங்குணகொல்லேவத்த, கொறத்தலபேடி துறயலாகே பின்னியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கலந்தகொல்லேவத்த, முடியால் உரித்தாடும் எலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட எல்லவத்த, டி. பி. டி. மிற்றிய உரித்தாடும் தல்காயேனவத்த, அகுமமுல்லே பேடி துறயலாகே புளுசி உரித்தாடும் தல்கா யேனவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட தரணவலயேன, கொறத்தலபேடி துறயலாகே எல்லியும் மறுபேரு முரித்தாடும் தமன் வலவத்த; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் மோதரயேன; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தரணவலயேன, கொறத்தலபேடி துறயலாகே எல்லியும் மறுபேரு முரித்தாடும் தரணவலயேன, கல்வெல்லே துறய லாகே கன்னி உரித்தாடும் கலந்தகொல்லேவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட கொலதமயேன, கே. டி. வந்துவ உரித்தாடும் கெற்றகலகாமுலவத்த அல்லது துக்கத்தனகாமுலவத்த, அத்தமமுல்லேயிலிருக்கும் புளுசி உரித்தாடும் இகாலவத்த, கரு ணபேடி துறயலாகே பின்னியும் மறுபேரு முரித்தாடும் இகாலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட பிற்றங்கணையேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கொங்காமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட பம்பேபிற்றியேன, முடிக்குரிய கன்சபாவ பாற (பாறை).

## VI.—பிரதம படம் 439.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
25½ ..	கன்சபாவ பாற (பாறை) ..	0 2 30

எல்லைகளாவன : வடக்கு-படல்விதானலாகே கிரிநெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் கஜு-காமுலவத்த, இரியபேயி லிருக்கும் மீகாமுலவத்த, பி. டி. பொன்சேக உரித்தாடும் மீகாமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட பொற்றுலியத்தெனிய, தெவட்டபேடி துறயலாகே பயாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெறலகொல்லவத்த, அகுமமுல்லவிருக்கும் புளுசி உரித்தா டும் பம்பேபிற்றியேன, கருணபேடி துறயலாகே வத்துவ உரித்தாடும் அலகொல்லமுலவத்த; கிழக்கு-கே. டி. பூலவும் மறுபேரு முரித்தாடும் அலகலமுலகும்புற; தெற்கு-கொறத்தலபேடி துறயலாகே பின்னியும் மறுபேரு முரித்தாடும் அல கலமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட பம்பேபிற்றியேன, முடியால் விற்கப்பட்ட பம்பேபிற்றியேன, காற பாறை, முடி யால் விற்கப்பட்ட பம்பேபிற்றியேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கபுகொற்றுல, தெவட்டபேடி துறயலாகே பயாவும் மறு பேரு முரித்தாடும் பொற்றுலியத்தேவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட பொற்றுலியத்தேயேன, முடியால் விற்கப்பட்ட எஸ் வெத்துமபில்லாவ, இத்தாரநெயிடலாகே கிரிநெயிடே உரித்தாடும் அஸ்வெத்தும், சித்தாரநெயிடலாகே அந்திரிஸ் உரித் தாடும் அஸ்வெத்துமபில்லாவ; மேற்கு-டி. டி. கிரியவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் போகாமுலபில்லாவ.

## VII.—பிரதம படம் 439.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
30½ ..	பாற (பாறை) ..	0 0 6

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பகாலவெத்தாவக் கிராம எல்லை, முடியால் விற்கப்பட்ட அம்பகாமுலவத்த; கிழக்கு- இத்தாரநெயிடலாகே மம்நாச்சிர உரித்தாடும் டியுல்காமுலவத்த; தெற்கு-கே. பெத்தன்காமி உரித்தாடும் கெகுறுல்லமடே கும்புற; மேற்கு-கிரிவாணப்பொலக் கிராம எல்லை.

## VIII.—பிரதம படம் 439.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
31½ ..	பிற்றௌ (நீரோட்டம்) ..	0 1 0

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பி. டி. பிள்ளியு. கிரிநெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் பகால அஸ்வெத்துமகும்புற; கிழக்கு- முடியால் விற்கப்பட்ட எகொடவத்தபில்லாவ, முடியால் விற்கப்பட்ட ககற்றகாமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட எகொட வத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட கொறக்காமுலபில்லாவ, கே. பெற்றன்காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கலகிறியாவேகும் புறபில்லாவ; தெற்கு-கே. பெற்றன்காமி உரித்தாடும் கலகிறியாவேகும்புற, கிரிவாணப்பொலக் கிராம எல்லை; மேற்கு- கிரிவாணப்பொலக் கிராம எல்லை, வெத்தெவே விகாரை உரித்தாடும் பின்னியத்தேகும்புற, பி. டி. பிள்ளியு. கிரிநெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் பகால அஸ்வெத்துமேகும்புற.

## IX.—பிரதம படம் 439.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
37X ..	நாகொல்லமுலகலான ..	2 0 28

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் கெலபிற்றியேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கெலபிற்றியேன; கிழக்கு- முடியால் விற்கப்பட்ட துகவெலகாவயேன, முடியால் உரித்தாடும் பின்னகொல்லயேன; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் பின்னகொல்லயேன; மேற்கு-முடியால் உரித்தாடும் பின்னகொல்லவத்த, முடியால் உரித்தாடும் கெலபிற்றியேன.

[Kurunegala Notice No. 5,157.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பல்வேலினும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஓ) (மார்ச்) பங்குனிமீ 20 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். ரீ. ஆச்சிபோல்ட்டுரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். ரீ. ஆச்சிபோல்ட்டு,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்ட்ரிக்ட் தம்பதேனி காற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காகோறனை கிழக்கில் பகரல வெத்தாவ என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் \*படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குள் காணித்துண்டுகள் :—

I.—பிரதம படம் 438.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
3½ ..	பிறமளவு (நீரோட்டம்) ..	0 0 21

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட பத்தலவத்தகேன ; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட பத்தலவத்தகேன, பகாலவெத்தாவவிகாரை உரித்தாடும் பின்கும்புற, முடியால் உரித்தாடும் தெல்காமுலபில்லாவ, முடியால் உரித்தாடும் பத்தலவத்தகேன ; தெற்கு-பகாலவெத்தாவவிகாரை உரித்தாடும் பின்கும்புற ; மேற்கு-கிரிவாணப்பொலக் கிராம எல்லை, முடியால் உரித்தாடும் பத்தலவத்தகேன, பிறமளவு.

II.—பிரதம படம் 438.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
4½ ..	பிறமளவு (நீரோட்டம்) ..	0 0 9

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பகாலவெத்தாவவிகாரை உரித்தாடும் பின்கும்புற ; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடும் பத்தலவத்தகேன, முடிக்குரிய வெத்தாவேகந்தேமுகலான ; தெற்கு-டிங்கிரிசுச்சிரேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் கலகிறியாவகும்புற ; மேற்கு-கிரிவாணப்பொலக் கிராம எல்லை, பகாலவெத்தாவவிகாரை உரித்தாடும் பின்கும்புற.

III.—பிரதம படம் 438.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
5 ..	வெத்தாவேகந்தேமுகலான ..	85 0 25

எல்லைகளாவன : வடக்கு-வென்னறுவக் கிராம எல்லை, முடியால் உரித்தாடும் அலகொற்றுவேகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கலாறம்பேகேன ; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கலாறம்பேகேன, வீரகொலமுதியான்செலாகே முதலிகரியும் மறுபேரு முரித்தாடும் அம்பகாமுலகேன, பகாலவெத்தாவபன்சல உரித்தாடும் பன்சலவத்த, கெருத்தமுதியான் செலாகே புஞ்சிபண்டா உரித்தாடும் கல்கொற்றுவேகேன, மேற்படியார் உரித்தாடும் அலியகபுகேன, மேற்படியார் உரித்தாடும் பகாலவத்தகேன ; தெற்கு-இடங்கப்பொலக் கிராம எல்லை, முடியால் உரித்தாடும் முனமல்கேன, முடியால் விற்கப்பட்ட டியவலகாவகேன, முடியால் உரித்தாடும் முனமல்கேன, இடங்கப்பொலக் கிராம எல்லை, முடியால் விற்கப்பட்ட நெகற்றகேவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட ஆசாரிகேவத்த, முடியால் உரித்தாடும் கல்பொத்தகாவகேன ; மேற்கு-பிறமளவு, (கிரிவாணப்பொலக் கிராம எல்லை), டிங்கிரிசுச்சிரேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் கலகிறியாவேகும்புற, பிறமளவு, முடியால் உரித்தாடும் பத்தலவத்தகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட பத்தலவத்தகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட புலுகாமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட கெற்றகலகாமுலகேன.

IV.—பிரதம படம் 438.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
5½ ..	பிறமளவுவின்பகுதி (நீரோட்டம்) ..	0 0 35

எல்லைகளாவன : வடக்கு-டிங்கிரிசுச்சிரேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் வலகிறியாவேகும்புற ; கிழக்கு-முடிக்குரிய வெற்றுவேகந்தேமுகலான, முடியால் உரித்தாடும் கல்பொத்தகாவகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட ஆசாரிகேவத்த, முன் விதானையாயிருந்த கபுகாமுல உரித்தாடும் மகுல்லபிறிய ; தெற்கு-முன் விதானையாயிருந்த கபுகாமுல உரித்தாடும் மகுல்லபிறிய ; மேற்கு-கிரிவாணப்பொலக் கிராம எல்லை (பிறமளவுவின்பகுதி).

V.—பிரதம படம் 438.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
6½ ..	எலவின்பகுதி (நீரோட்டம்) ..	0 0 13

எல்லைகளாவன : வடக்கு-வென்னறுவக் கிராம எல்லை (பிறமளவுவின்பகுதி) ; கிழக்கு-இகாலவெற்றுவக் கிராம எல்லை ; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கலாறம்பேகேன, முடியால் உரித்தாடும் அலகொற்றுவேகேன ; மேற்கு-முடியால் உரித்தாடும் அலகொற்றுவேகேன.

VI.—பிரதம படம் 438.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
6G ..	ரோட்டி ..	0 0 20

எல்லைகளாவன : வடக்கு-வீரகொலமுதியான்செலாகே முதலிகாமுல உரித்தாடும் பன்சலகாவகேன ; கிழக்கு-இகால வெத்தாவக் கிராம எல்லை ; தெற்கு-பொலிசு உத்தியோகத்தராயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே அப்புகாமுலும் இன்னொரு வரு முரித்தாடும் பன்சலகாவவத்த, வீறகலமுதியான்செலாகே முதலிகாமுல உரித்தாடும் பன்சலகாவகேன ; மேற்கு-பகாலவெத்தாவபன்சல உரித்தாடும் பன்சலவத்த.

VII.—பிரதம படம் 438.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
14½ ..	பிறமளவு (நீரோட்டம்) ..	0 0 25

எல்லைகளாவன : வடக்கு-இகாலவெத்தாவக் கிராம எல்லை ; கிழக்கு-முன் கோறனையாயிருந்த பண்டா உரித்தாடும் பகலிகாமும்புற, முன் விதானையாயிருந்த கபுகாமுல உரித்தாடும் போகாமும்புற, கெருத்தமுதியான்செலாகே புஞ்சிபண்டா உரித்தாடும் கலுண்டகேகும்புற, கெருத்தமுதியான்செலாகே முதலிகாமுல உரித்தாடும் பகாலகும்புற, புஞ்சிபண்டாவும்

\*இங்கிலீசின் டான்காம் பாகம் 333—337 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.



மறுபேரு முரித்தாடும் பகாலகும்பும; தெற்கு-கெருத்தமுதியான்செலாகே புஞ்சிபண்டா உரித்தாடும் மகாகும்பும; மேற்கு-கெருத்தமுதியான்செலாகே முதலிகாமி உரித்தாடும் கொறககாவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் பகாலகும்பும கமற்ற, மேற்படியார் உரித்தாடும் கொறககாவத்த, பொலிஸ் உத்தியோகத்தராயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே அப்புக்காமி யும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் வெலிவில்லாவ, கெருத்தமுதியான்செலாகே புஞ்சிபண்டா உரித்தாடும் பிறறவலவத்த, அலவெலவிலிருக்கும் டிங்கிரிஅம்மா உரித்தாடும் அஸ்வெத்தமுபில்லாவ, பொலிஸ் உத்தியோகத்தராயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே அப்புக்காமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் பன்சலகாவவத்த.

## VIII.—பிரதம படம் 438.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
14½ ..	பிறறள (நீரோட்டம்) ..	0 0 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-எச். எம். புஞ்சிபண்டா உரித்தாடும் மகாகும்பும; கிழக்கு-எச். எம். புஞ்சிபண்டா உரித்தாடும் மகாகும்புமில்லாவ, உடருலலாகே டிங்கிரிமெனிக்கவும் மறுபேரு முரித்தாடும் ஏகொடவத்த; தெற்கு-இடங்கப்பொலக் கிராம எல்லை; மேற்கு-எச். எம். புஞ்சிபண்டா உரித்தாடும் மகாகும்பும.

## IX.—பிரதம படம் 438.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
16G ..	பாதை ..	0 0 4
31 ..	பாதை (காற்பாதை) ..	0 0 8

0 0 12

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் கலகாவகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட மீகாமுலவத்த, கெருத்த முதியான்செலாகே முதலிகாமி உரித்தாடும் கந்தயாயேகும்புமில்லாவ; கிழக்கு-கெருத்தமுதியான்செலாகே முதலிகாமி உரித்தாடும் கந்தயாயேகும்பும; தெற்கு-கெருத்தமுதியான்செலாகே முதலிகாமி உரித்தாடும் கந்தயாயேகும்புமில்லாவ, முடியால் வீற்கப்பட்ட மீகாமுலவத்த, முடியால் உரித்தாடும் மீகாமுலவத்த, முடியால் உரித்தாடும் கலகாவகேன, டிங்கிரிமெனிக்க உரித்தாடும் ஏகொடவத்த; மேற்கு-கெருத்தமுதியான்செலாகே புஞ்சிபண்டா உரித்தாடும் கம்மெஸ்சேகும்பும.

## X.—பிரதம படம் 438.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
18½ ..	பிறறளவின் பகுதி (நீரோட்டம்) ..	0 0 9

எல்லைகளாவன: வடக்கு-எச். எம். கபுறுகாமிவிதானை உரித்தாடும் கந்தயாயேகும்பும, எச். எம். முதலிகாமி உரித்தாடும் கந்தயாயேகும்பும, நந்தேகிகே சின்ன உரித்தாடும் கந்தயாயேகும்பும; கிழக்கும் தெற்கும் மேற்கும்-அந்தரபோனேக் கிராம எல்லை.

[Kurunegala S. O. 41, 1914.]

## [Uva Notice No. 5,158.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு மிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (வரு) (மார்ச்) பங்குனிமீ 20 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவீஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயே னும் எழுத்து மூலமாயே னும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததா ளிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

ஊவா மாகாணம் வியலுவப் பிரிவைச்சேர்ந்த ஓயாபலற்ற கோறனையில் துகத்தந்தவெல என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்தூட னீணைக்கப்படும் \*படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே 112 ஏக்கர் 3 னூட் 6 பேட்ச விசாலமுடையதும் 3,290 ம் பிரதமபடத்தில் 1,498 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும், சாமானியமாய் வலபகாலபெத்தே என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி. எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட கொளகிறிகொடமம்புக்கற்றிய; கிழக்கு-59,752, 59,753 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள், மகாகந்தம; தெற்கு-மகாகந்தம, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட குடலுகந்த, பாதை; மேற்கு-ரோட்டு, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட குடலுகந்த, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட ஏகொடகந்தேபன, எல, குட அல்லது விகலகந்தம, கந்தம, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட கொளகிறிகொடமம்புக்கற்றிய.

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 338 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Uva S. O. 2, 1914.]

## [Ratnapura Notice No. 5,159.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலே னும் பலவிலே னும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (வரு) (மார்ச்) பங்குனிமாதம் 20 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யு. ஈ. உவேயித்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயே னும் எழுத்து மூலமாயே னும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யு. ஈ. உவேயித்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.



சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிரகாம மாகாணம் இரத்தினபுரி டிஸ்ட்ரிக்ட் கொலொன்னக் கோமளையைச்சேர்ந்த தியபொற்றகாம்பத்து வில் வலால்கொட என்னுந் கிராமத்தினுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் \*படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குந் காணித்துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 2,050.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
341 ..	மதவெலரூலாகேபங்குவ, வேறகொற்றேயேன, பெனிவெலகாவயேன, தண்டுகத் தகமகாவயேன, திறஸ் துவலுகாவயேன, கல்லுவகொடகாவயேன, கோமேகாவயேன, மகாமீகாகாவயேன ..	266 0 24
341½ ..	மதவெலரூலாகேபங்குவ, மீகாகொற்றுவேயேன ..	2 3 31
342 ..	மதவெலரூலாகேபங்குவ, தண்டுகத்தகமகாவயேன (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	2 0 39
343 ..	மதாவெலரூலாகேபங்குவ, தண்டுகத்தகமகாவயேன (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	10 2 20
344 ..	மகாமீகாகாவயேன, கெலம்பகாவலயேன, கோமேகாவயேன, மதாவெலரூலாகேபங்குவ, மீகாகொற்றுவயேன (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	1 0 23
347 ..	வீறகொடகாவலயேன, வீறகொற்றேயேன ..	4 2 38
348 ..	கிக்காகொடயேன ..	11 2 23
349 ..	மதவெலரூலாகேபங்குவயேன, கித்தன்னயேன ..	12 3 34
350 ..	கெலம்பகாவலயேன ..	6 1 17
373 ..	கல்லுவகொடகாவகொடபுஞ்சியேன ..	10 1 17
		329 0 26

எல்லைகளாவன: வடக்கு-தலைபத்தூற; கிழக்கு-முடிக்குரிய வெல்லபுள்ளிகேபங்குவ; தெற்கு-கெல்வலக் கிராம எல்லை, கன்சபாவ ரோட்டு, விஜெசிங் பண்டாரனாயக டிங்கிஅப்புக்காமி அல்லது டொன் அந்திரிஸ் சமரக்கோன் விஜெசிங் கவும் மதுபேரு முரித்தாமி மீகாவத்த; மேற்கு-ஓர் பழையபாறை (அழியவிடப்பட்டது) கன்சபாவ ரோட்டு, ஓர் பழைய பாறை (முலெந்தியவலக் கிராம எல்லை).

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 339 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க. [Ratnapura S. O. 1, 1914.]

[Ratnapura Notice No. 5,180.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஸ்ரீ) பங்குனிமீ 20 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. ஈ. உவெயிற்றாரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யூ. ஈ. உவெயிற், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிரகாம மாகாணம் இரத்தினபுரி டிஸ்ட்ரிக்ட் கொலொன்னக் கோமளையைச்சேர்ந்த தியபொற்றகாம்பத்து வில் கெல்வல என்னுந் கிராமத்தினுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் \*படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குந் காணித்துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 2,050.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
351 ..	மீகாகொற்றுவ ..	0 3 29
352 ..	கெல்வலகேவத்தேபங்குவ, ஊறுகமகொடகற்றுவேயேன்யாய, வினித்தங்வுலேவத்த, லுலுவத்தகொட, வெவகாவயேன, வேறகொற்றேயேன, கொலங்காயாயேயேன ..	425 0 29
352½ ..	கெல்வலகேவத்தேபங்குவ, பல்லம்பலேகொற்றுவ ..	5 1 15
352¾ ..	கெல்வலகேவத்தேபங்குவ, கற்றுவேயேன, வெலன்கெத்தியகொடேயேன்யாய, கொலங்காயாயேயேன ..	133 2 13
353 ..	கெல்வலகேவத்தேபங்குவ (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	2 0 0
354 ..	கெல்வலகேவத்தேபங்குவ (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), பொல்ளவிலேயேன ..	2 3 38
355 ..	கெல்வலகெல (குளம்), முல்வேந்தியாவலவெவ ..	3 2 26
356 ..	கண்டியகாவகும்புற ..	4 1 32
357 ..	பகாலவெலவும், பறகலவெலவும் ..	6 1 32
359 ..	அம்பலமவத்த (அம்பலத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 0 15
361 ..	கெல்வலகேவத்தேபங்குவ (பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), ஊறுகமகொட, வெலித்தங்வுலவத்தேயேன ..	2 0 6
362 ..	அலுவ்வெவ (அழியவிடப்பட்ட குளம்) ..	4 0 34
363 ..	அலுவ்வெவகும்புற ..	1 3 34
370 ..	கெல்வலகேவத்தேபங்குவ (காற்பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) கற்றுவேயேன, வெல்லங்கெத்தியகொடேயேன, கொலங்காயாயேயேன ..	2 0 23
371 ..	வெவகந்த (குளக்கட்டு) ..	0 0 32
372 ..	கெல்வலகேவத்தேபங்குவ (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	5 3 32
374 ..	வெலப்புளிகேபங்குவயேன, வெல்லப்புளிகேயேன அல்லது கொலங்காயாயேயேன ..	8 1 0
374½ ..	வெலப்புளிகேபங்குவயேன, கலுவலகொடேயேன ..	1 3 16
375 ..	மகாவெலங்கெத்தியகொடகாவயேன அல்லது வெல்லப்புளிகேபங்குவவிலிருக்கும் கெற்றகலகாவகேனவும் ..	7 0 34

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 341 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

T 2

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
376	வேலப்புளிகேபங்குவேயேன, வெலங்கெற்றியேகொடயேன ..	5 2 27
377	வேலப்புளிகேபங்குவ, வெலங்கெற்றியேகொடகாவயேன ..	38 1 26
378	வேலப்புளிகேபங்குவ, கொலங்காயாயேயேன (பாதைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 25
379	வேலப்புளிகேபங்குவ (கீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	3 0 0

665 2 38

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வலால்கொடக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-வலால்கொடக் கிராம எல்லை, (முடிக்குரிய வெல்லப்புள்ளிகேபங்குவ); தெற்கு-கொஸ்கா ஆறு (கீன்தலுக்கின்னக் கிராம எல்லை), தென்மாகாண எல்லை, விஜேசிங் பண்டாரநாயக டிங்கி அப்புக்காயியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கல்வெலகும்பு, மேற்படியார் உரித்தாடும் பக்கிகாகும்பு, மேற்படியார் உரித்தாடும் மயிலகும்பு, மேற்படியார் உரித்தாடும் மீகாவத்த அல்லது வெலவெலெளவவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் பரணவெளவவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் தெறுவபதிஞ்சிவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் நிகுணுறுப்பே, மேற்படியார் உரித்தாடும் போகாவத்த; மேற்கு-பழைய பாதை, கன்சபாவ ரோட்டு, பழைய பாதை, கன்சபாவ ரோட்டு, பழைய பாதை, (முலெந்தியவலக் கிராம எல்லை).

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலில் நின்று விடக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 3 ஏக்கர் 3 ஞாட் 8 பேட்சும் மேற்குறித்த 665 ஏக்கர் 2 ஞாட் 38 பேட்சுக்கு ளடங்கலில்லையென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 2,050.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
358	விந்தகாவகொற்றறுவ ..	0 1 27
360	லந்தெல்தன்வலவத்த ..	0 2 20
364	போகாகொற்றறுவ ..	0 3 29
369	ஓறுகெவெவெல ..	1 3 12

3 3 8

[Ratnapura S. O. 2, 1914.]

## Notice under "The Excise Ordinance, No. 8 of 1912."

1912 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்க கள்ளு சாராய கட்டளைச்சட்டத்தின்கீழ் அறிவித்தல்.

[Closing of Arrack Tavern at Pallimunai, Mannar District.]

சாராயம் விற்குந் தவறணையை நீக்குதலைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதனடியிற் காணும் அட்டவணையிற் குறிக்கப்பட்டிருக்கும் சாராயத் தவறணையை 1914 ம் (ஞா) ஜப்பசிமீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் நீக்க உத்தேசிக்கப்பட்டிருக்கிறதென இத்தால அறிவிக்கப்படுகிறது.

2. இந்தத் தவறணையை நீக்குதலைப்பற்றி 1914 ம் (ஞா) வைகாசிமீ 1 ந் திகதி வரைக்கும் எழுத்து மூலத்தில் யாதாயினும் விண்ணப்பத்தை நான் ஏற்றுக்கொள்ளுவேன். மேலும், அத்திகதியில் மன்னூர்க் கச்சேரியில் 10 மணிக்கும் 12 மணிக்குமிடையில் எனக்குச்செய்யும் யாதாயினும் வாக்குமூல விண்ணப்பத்தையும் நான் ஏற்றுக்கொள்வேன்.

மன்னூர்க் கச்சேரி,  
1914 ம் (ஞா) பங்குனிமீ 16 ந் உ.

சீ. எச். ஜோன்ஸ்,  
உதவி அரசாட்சி ஏஜன்டு.

அட்டவணை.

மன்னூர் பட்டணத்தில் இருக்கிற பள்ளிமுனைப் பிரிவில் உள்ள சாராயத் தவறணை.

[Closing of Toddy Tavern at Kaddukaran, Puthukkarnam, and Achchankulam, Mannar District.]

கள்ளு விற்குந் தவறணையை நீக்குதலைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதனடியிற் காணும் அட்டவணையிற் குறிக்கப்பட்டிருக்கும் கள்ளுத் தவறணைகளை 1914 ம் (ஞா) ஜப்பசிமீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் நீக்க உத்தேசிக்கப்பட்டிருக்கிறதென இத்தால அறிவிக்கப்படுகிறது.

2. இந்தத் தவறணைகளை நீக்குதலைப்பற்றி 1914 ம் (ஞா) வைகாசிமீ 1 ந் திகதி வரைக்கும் எழுத்து மூலத்தில் யாதாயினும் விண்ணப்பத்தை நான் ஏற்றுக்கொள்ளுவேன். மேலும், அத்திகதியில் மன்னூர் கச்சேரியில் 10 மணிக்கும் 12 மணிக்குமிடையில் எனக்குச் செய்யும் யாதாயினும் வாக்குமூல விண்ணப்பத்தையும் நான் ஏற்றுக்கொள்வேன்.

மன்னூர்க் கச்சேரி,  
1914 ம் (ஞா) பங்குனிமீ 16 ந் உ.

சீ. எச். ஜோன்ஸ்,  
உதவி அரசாட்சி ஏஜன்டு.

அட்டவணை.

மன்னூர்தீவில் இருக்கிற கட்டுக்காமன் குடியிருப்பில் உள்ள கள்ளுத்தவறணை.

மாந்தைப்பிரிவில் இருக்கிற புதுக்கமத்தில் உள்ள கள்ளுத்தவறணை.

முசலிப்பிரிவில் இருக்கிற அச்சங்குளத்தில் உள்ள கள்ளுத்தவறணை.

[Opening of Toddy Tavern at Aripu, Mannar District.]

கள்ளுவிற்குந் தவறணை ஸ்தாபித்தலைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதனடியிற் காணும் அட்டவணையிற் குறிக்கப்பட்டிருக்கும் கள்ளுத்தவறணை 1914 ம் (ஞா) ஜப்பசிமீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் ஸ்தாபிக்க உத்தேசிக்கப்பட்டிருக்கிறதென இத்தால அறிவிக்கப்படுகிறது.

2. இந்தத்தவறணை ஸ்தாபித்தலைப்பற்றி 1914 ம் (ஞா) வைகாசிமீ 1 ந் திகதி வரைக்கும் எழுத்து மூலத்தில் யாதாயினும் விண்ணப்பத்தை நான் ஏற்றுக்கொள்ளுவேன். மேலும், அத்திகதியில் மன்னூர்க் கச்சேரியில் 10 மணிக்கும் 12 மணிக்குமிடையில் எனக்குச்செய்யும் யாதாயினும் வாக்குமூல விண்ணப்பத்தையும் நான் ஏற்றுக்கொள்வேன்.

மன்னூர்க் கச்சேரி,  
1914 ம் (ஞா) பங்குனிமீ 16 ந் உ.

சீ. எச். ஜோன்ஸ்,  
உதவி அரசாட்சி ஏஜன்டு.

அட்டவணை.

முசலிப்பிரிவில் இருக்கிற அரிப்பில் உள்ள கள்ளுத் தவறணை.

[Tenders for provisioning Hospitals, Jaffna, Mannar, Mantota, &c.]

பின்னூல் வரும் அட்டவணியின் காணப்படும் ஆசுப்பத்திரிகளுக்கு 1914 ம் ஆண்டு ஜப்பசியம் 1 ந் திகதி தொடக்கம் 1915 ம் ஆண்டு புரட்டாசியம் 30 ந் தேதி வரைக்கும் தேவையான சாப்பாட்டு சாமான்களை கொந்திரந்து ஒப்பந்தம் செய்ய விருப்பமுள்ளவர்கள் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொந்திரந்து ஒப்பந்தக்கேள்விகளை இரண்டு கொப்பிகளில் எழுதி ஒரே தபாலுறையில் வைத்து முத்திரையிட்டு “கொந்திரந்து ஒப்பந்த விசாரணைச்சங்கத்தலைவர் (The Chairman of the Tender Board) அரசிமைவருமானத்தலைவர் கந்தோர் (Office of the Controller of Revenue) கொழும்பு” என்று மேல்விலாசமும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளை அரசிமைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் இதற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும் அல்லது தபால்மார்க்கமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகள் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடதுகை மேல்முலையில் “ஆசுப்பத்திரிக்கு சாப்பாட்டுச்சாமான்கள் கொடுத்தற்காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி” என்று எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கடதாசிகள் அரசிமைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் 1914 ம் (நடு) பங்குனிம் 24 ந் தேதி மத்தியானத்துக்குப் பிந்தாமல் சேரல்வேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொந்திரந்து ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்பவேண்டும். இந்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கொழும்பு பிரதான சிலில் மெடிக்கல் ஆபிசில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச்சிட்ட இத்தகைய நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா. இந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் யாதேனும் மாற்றங்கள்செய்தால் அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரன் கையொப்பமிடல் வேண்டும். அப்படிச் செய்யத் தவறினால் கேள்வி சரியீமைதாகக்கண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெறவிரும்புவோர் பின்வரும் அட்டவணியின்படி முற்பணம் கச்சேரியில் கட்டிப் பற்றுச்சீட்டுக் கொண்டுவரல் வேண்டும். கொந்திரந்துக் கேள்விகள் எழுதியனுப்பினதன்மேல் யாராகுதல் கொந்திரந்துதைக் கையேற்க அல்லது தக்கபிணை கொடுக்கத் தவறினால், அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட காசு முடிக்காய்விடும். அப்படிக்கட்டப்பட்ட கொந்திரந்துக்காரனின் பேர் கவண்மேந்தில் யாதொரு கொந்திரந்தும் எடுக்கவலாமல் அரசாட்சியாரின் பத்திரிகையில் (Defaulting List) போடப்படும், கொந்திரந்து ஒப்பந்தத்தீர்ந்து ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொந்திரந்துக் கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும். பிரதம சிலில் மெடிக்கல் ஆபிசர் கந்தோரில் முற்பணம் ஏற்கப்படமாட்டாது.

7. சாமான் மாதிரிகள் கேட்கும்போது கொடுக்கவேண்டும்.

8. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொந்திரந்து ஒப்பந்தக்காரன் பின்வரும் அட்டவணியின்படி பணப்பிணை கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச்சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின்பேரால் முற்பணமாகக் கட்டிய தொகை பிணையில் ஓர் பகுதியாகக் கவனிக்கப்படும். இன்னும் தேவையான விவரங்கள் பிரதான சிலில் மெடிக்கல் ஆபிசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

9. மேற்கூறியபொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக் கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்படமாட்டாது.

10. ஒப்பந்தக்கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றையாவது அல்லது முழுமையையாவது ஏற்றுக்கொள்ளாது தள்ளும் உரித்தும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் கவரணமேந்தாருக்குண்டு.

11. இன்னும் தேவையான விவரங்களை கொழும்பு பிரதான சிலில் மெடிக்கல் ஆபிசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(கையொப்பம்) எவ். ஜீ. மோர்னி,  
பிரதம சிலில் மெடிக்கல் ஆபிசருக்காக.

கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு பங்குனிம் 3 ந் உ.

அட்டவணியின்.

ஆசுப்பத்திரியின் பெயர்.	சாப்பாட்டுச்சாமான்களின் விவரம்.	முற்பணத்திற்கு தொகை ரூ.	பணப்பிணையின் தொகை ரூ.
யாழ்ப்பாணம்	பாலுடன் சமைத்து	200	400
மன்னார்	ஹே	100	200
மாந்தோட்டை	ஹே	100	200
முல்லைத்தீவு	ஹே	100	200
பரித்தித்துறை	ஹே	100	200
வவனியா	ஹே	100	200
பலப்பிட்டி	ஹே	100	200
தெனியாயா	ஹே	200	400
அம்பாந்தோட்டை	ஹே	100	200
மாத்துறை	ஹே	100	200
தங்காலை	ஹே	100	200

[Tenders for provisioning Hospitals, Panadure, Moratuwa, Wattupittiwala, &c.]

பின்னூல் வரும் அட்டவணியின் காணப்படும் ஆசுப்பத்திரிகளுக்கு 1914 ம் ஆண்டு ஜப்பசியம் 1 ந் திகதி தொடக்கம் 1915 ம் ஆண்டு புரட்டாசியம் 30 ந் திகதி வரைக்கும் தேவையான சாப்பாட்டு சாமான்களை கொந்திரந்து ஒப்பந்தம் செய்ய விருப்பமுள்ளவர்கள் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொந்திரந்து ஒப்பந்தக் கேள்விகளை இரண்டு கொப்பிகளில் எழுதி ஒரே தபாலுறையில் வைத்து முத்திரையிட்டு, “கொந்திரந்து ஒப்பந்த விசாரணைச் சங்கத்தலைவர் (The Chairman of the Tender Board) அரசிமைவருமானத்தலைவர் கந்தோர் (Office of the Controller of Revenue) கொழும்பு” என்று மேல்விலாசமும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளை அரசிமைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் இதற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும் அல்லது தபால்மார்க்கமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகள் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடதுகை மேல்முலையில் “ஆசுப்பத்திரிக்குச் சாப்பாட்டுச் சாமான்கள் கொடுத்தற்காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி” என்று எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கடதாசிகள் அரசிமைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் 1914 ம் (நடு) பங்குனிம் 31 ந் தேதி மத்தியானத்துக்குப் பிந்தாமல் சேரல்வேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொந்திரத்து ஒப்பந்தக் கேள்விக்கொதாசிகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்பவேண்டும். இந்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச்சிட்ட இத்தற்கென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா. இந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் யாதேனும் மாற்றங்கள் செய்தால் அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரன் கையொப்பமிடல் வேண்டும். அப்படிச் செய்யத் தவறினால் கேள்வி சரியீன்மாக்ககண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெறவிரும்புவோர் பின்வரும் அட்டவணியின்படி முற்பணம் கச்சேரியில் கட்டிப் பற்றுச்சீட்டுக் கொண்டுவரல் வேண்டும். கொந்திரத்துக் கேள்விகள் எழுதியனுப்பினதன்மேல் யாராகுதல் கொந்திரத்தைக் கையேற்க அல்லது தக்கபிணை கொடுக்கத்தவறினால், அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட காசு முடிக்காய்விடும். அப்படி கட்டப்பட்ட கொந்திரத்துக்காரரின் பேர் கவண்மேந்தில் யாதொரு கொந்திரத்தும் எடுக்க வலாமல் அரசாட்சியாரின் பத்திரிகையில் (Defaulting List) போடப்படும். கொந்திரத்து ஒப்பந்தத்தீர்ந்து ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொந்திரத்துக் கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவுதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும். பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசர் கந்தோரில் முற்பணம் ஏற்கப்படமாட்டாது.

7. சாமான் மாதிரிகள் கேட்கும்போது கொடுக்கவேண்டும்.

8. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொந்திரத்து ஒப்பந்தக்காரன் பின்வரும் அட்டவணியின்படி பணப்பிணை கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச்சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின்பேரால் முற்பணமாகக்கட்டிய தொகை பிணையில் ஓர் பகுதியாகக் கவனிக்கப்படும். இன்னும் தேவையான விவரங்கள் பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

9. மேற்கூறிப்போந்த பொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அடியாத ஒப்பந்தக்கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்படமாட்டாது.

10. ஒப்பந்தக்கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றையாவது அல்லது முழுமையையாவது ஏற்றுக்கொள்ளாது தள்ளும் உரித்தும் அவ்வகையில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் கவர்ணமேந்தாருக்குண்டு.

11. இன்னும் தேவையான விவரங்களை கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 9 ன் உ.

(கையொப்பம்) எவ். ஜீ. மோர்னி,  
பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசருக்காக.

அட்டவணை.

ஆசுப்பத்திரியின் பெயர்.	சார்பாட்டுச்சாமான்களின் விவரம்.	முற்பணத்தின் தொகை ரூ.	பணப்பிணையின் தொகை ரூ.
பாணந்துறை	பாதுடன் சமைத்து	100	200
முறட்டு	ஷே	100	200
வந்துபிட்டிவலா	ஷே	100	200
மட்டக்கிளப்பு	ஷே	100	200
கிருக்கோணமலை	ஷே	100	200
சலாபம்	ஷே	100	200
தண்டகமுலா	ஷே	100	200
நிக்கவறட்டி	ஷே	100	200
மிகந்தலை	ஷே	100	200
கொஸ்லந்தை	ஷே	100	200
மொனறகலை	ஷே	100	200

[Tenders for provisioning Hospitals, Neboda, Negombo, Puttalam, &c.]

பின்னால் வரும் அட்டவணியிற் காணப்படும் ஆசுப்பத்திரிகளுக்கு 1914 ம் ஆண்டு ஜூன்மீ 1 ன் திகதி தொடக்கம் 1915 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 30 ன் திகதி வரைக்கும் தேவையான சார்பாட்டு சாமான்களை கொந்திரத்து ஒப்பந்தம் செய்ய விரும்புமுள்ளவர்கள் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கொதாசி அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொந்திரத்து ஒப்பந்தக் கேள்விகளை இரண்டு கொப்பிகளில் எழுதி ஒரே தபாலுறையில் வைத்து முத்திரையிட்டு, “கொந்திரத்து ஒப்பந்த விசாரணைச் சங்கத்தலைவர் (The Chairman of the Tender Board) அரசிறைவருமானத்தலைவர் கந்தோர் (Office of the Controller of Revenue) கொழும்பு” என்று மேல்விலாசமும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கொதாசிகளை அரசிறைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் இதற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும் அல்லது தபால்மார்க்கமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கொதாசிகள் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடது கை மேல்முலையில் “ஆசுப்பத்திரிக்குச் சார்பாட்டுச் சாமான்கள் கொடுத்தற்காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கொதாசி” என்று எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கொதாசிகள் அரசிறைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் 1914 ம் வரு சித்திரைமீ 7 ன் தேதி மத்தியானத்துக்குப் பிந்தாமல் சேரல்வேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொந்திரத்து ஒப்பந்தக் கேள்விக்கொதாசிகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்பவேண்டும். இந்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச்சிட்ட இத்தற்கென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா. இந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் யாதேனும் மாற்றங்கள் செய்தால் அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரன் கையொப்பமிடல் வேண்டும். அப்படிச் செய்யத் தவறினால் கேள்வி சரியீன்மாக்ககண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெறவிரும்புவோர் பின்வரும் அட்டவணியின்படி முற்பணம் கச்சேரியில் கட்டிப் பற்றுச்சீட்டுக் கொண்டுவரல் வேண்டும். கொந்திரத்துக் கேள்விகள் எழுதியனுப்பினதன்மேல் யாராகுதல் கொந்திரத்தைக் கையேற்க அல்லது தக்கபிணை கொடுக்கத்தவறினால், அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட காசு முடிக்காய்விடும். அப்படி கட்டப்பட்ட கொந்திரத்துக்காரரின் பேர் கவண்மேந்தில் யாதொரு கொந்திரத்தும் எடுக்க வலாமல் அரசாட்சியாரின் பத்திரிகையில் (Defaulting List) போடப்படும். கொந்திரத்து ஒப்பந்தத்தீர்ந்து ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொந்திரத்துக் கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவுதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும். பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசர் கந்தோரில் முற்பணம் ஏற்கப்படமாட்டாது.

7. சாமான் மாதிரிகள் கேட்கும்போது கொடுக்கவேண்டும்.

8. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொந்திரத்து ஒப்பந்தக்காரன் பின்வரும் அட்டவணியின்படி பணப்பிணை கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச் சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின்போல் முற்பகரமாகக் கட்டிய தொகை பிணையில் ஓர் பகுதியாகக் கவனிக்கப்படும். இன்னும் தேவையான விவரங்கள் பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

9. மேற்கூறிப்போந்த பொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக் கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்படமாட்டாது.

10. ஒப்பந்தக்கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றையாவது அல்லது முழுமையையாவது ஏற்றுக்கொள்ளாது தள்ளும் உரித்தும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் சவ்ணமேந்தாருக்குண்டு.

11. இன்னும் தேவையான விவரங்களை கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(கையொப்பம்) எஸ். ஜி. மோர்லி,  
பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசருக்காக.

கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 17 ந் உ.

அட்டவணை.

ஆசுப்பத்திரியின் பெயர்.	சார்பாட்டுச் சாமான்களின் விவரம்.	முற்பணத்தின் தொகை ரூ.	பணப்பிணையின் தொகை ரூ.
நயகொடை ஆசுப்பத்திரி	பாலுடன் சமைத்து	200	400
நீர்கொழும்பு ஆசுப்பத்திரி	ஷே	200	400
புத்தளம் ஆசுப்பத்திரி	ஷே	200	400
மாறாவிலை ஆசுப்பத்திரி	ஷே	200	400
அதராசபுரம் ஆசுப்பத்திரி	ஷே	200	400
கேகாலை ஆசுப்பத்திரி	ஷே	200	400
கொலொனா ஆசுப்பத்திரி	ஷே	200	400
புத்தலை ஆசுப்பத்திரி	ஷே	200	400
லுனுகலை ஆசுப்பத்திரி	ஷே	200	400
மெதகாமம் ஆசுப்பத்திரி	ஷே	200	400
மக்குவானா ஆசுப்பத்திரி	ஷே	300	600
இரத்தினபுரி ஆசுப்பத்திரி	ஷே	300	600
குருநாக்கல் ஆசுப்பத்திரி	ஷே	500	1,000

[Tenders for erection of Four Temporary Salt Stores at Nilaveli, Trincomalee District.]

1. நிலாவெளியில் நானூ உப்புக் குதங்கள் கட்டுகிறதற்காக முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்கள் அழைக்கப்படுகின்றன.

2. “உப்புக் குதங்கள் கட்டுகிறதற்காகவென்று” மேல் உறையின் இடது பக்கத்தில் எழுதி 1914 ம் ஆண்டு சித்திரைமாதம் 6 ந் திகதி முற்பகல் திருகோணமலை உதவி வசனது உதரையவர்களுக்கு அனுப்பவேண்டும்.

விபரம்.

1. தூண்கள் முதிரை, யாவரணை, பாலை அல்லது வேப்பமரமாகவும், மூன்று அடி சுற்றுள்ளதாயும் மூன்று அடி தாள்பத்திலும் பத்து அடி அகலத்திலும் தாழ்க்க வேண்டும். ஒவ்வொரு அடுத்த தூணுக்கும் உதைகால்கள் கொடுக்கவேண்டும். உதைகால்கள் காயான், வாகை, திருக்கொண்டல் அல்லது செம்மணத்திரமரமாயும் இரண்டு அடி சுற்றுள்ளதாயும் மிருக்கவேண்டும். ஒவ்வொரு குதமும் 80 அடி நீட்டும் 18 அடி அகலமுள்ளதாயுமிருக்க வேண்டும். ஒவ்வொரு குதத்துக்கும் மூன்றும் ஏழு அடியுயரத்திலும் பதினாண்டு அடி உயரத்திலும் ஆறு அடி உயரத்திலும் வீறந்தை போடப்படவேண்டும்.

2. வளைகள் 2 அடி சுற்றுக்குக் குறையாமலும் பூட்டுகள் 8 அங்குலத்துக்குக் குறையாமலுமிருக்கவேண்டும். இதில் பாலிக்கப்படவேண்டிய மரங்கள் காயான், வாகை, அல்லது திருக்கொண்டலாயிருக்கவேண்டும்.

3. ஊசிக்கால் நிறுத்தும் வளைகள் காயான், பாலை, முதிரை, உயில் அல்லது திருக்கொண்டல் மரமாயும் இரண்டு அரைச்சுற்று உள்ளதாயுமிருக்கவேண்டும். ஊசிக்கால்கள் மேற்சொல்லிய மரத்திலும் 1½ அடி சுற்றுள்ளதாயுமிருக்க வேண்டும்.

4. கதவுகள் 7 அடி உயரமும் 4 அடி அகலமும் பாலை, முதிரை, இலுப்பை, அல்லது காட்டாமணக்கு, அல்லது யாவரணை பலகையாயும் ஒரு அங்குலக் கனத்திலிருக்கவும் வேண்டும். கதவுநிலைகள் சதுரத்துக்குச் சதுரம் 7 அங்குலமும் 5 அங்குலமுள்ளதாயும் மேற்சொல்லிய மரங்களாயுமிருக்கவேண்டும். கதவுகள் பெலத்த இருப்பினும் செய்த முனையாணி ஏஞ்சலாற் பெலப்படுத்தவேண்டும்.

5. குதத்தின் பக்கங்கள் 18 அங்குல கனமுள்ள மரங்களால் அல்லது பனைமரங்களால் நிரைத்து கிட்கினால் அடைக்கவேண்டும். தீராங்குகளுக்கு நடுவில் 2½ அடி சுற்றுள்ள முதிரை, யாவரணை, பாலை, அல்லது வேப்பமரத்தில் முட்டுக்கொடுக்கவேண்டும்.

துள்ள முதிரை, யாவரணை, பாலை, அல்லது வேப்பமரத்தில் முட்டுக்கொடுக்கவேண்டும்.

6. மேற்கூரை பனை ஓலையால் வேய்த்து பூட்டினாலும் கலம்பக்கயிற்றினாலும் சிக்காராய்க் கட்டியிருக்கவேண்டும்.

7. நிலத்துக்கு 1 அடிக்கு உப்புமல் மண்போட்டு ஒப்பரவுபண்ணி மொங்கான் அடித்திருக்கவேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின் இணைப்பிரதி ஒன்றை கொழும்பில் இருக்கும் சங்கைபோந்த வருமான விசாரணைத்தலைவர் அவர்களுக்கும் அதின் மூலப்பிரதியை திருகோணமலை உதவி வசனத்துரைவர்களுக்கும் அனுப்பும் சமையம் கேள்விக்காரன் தபால்வழியாக அனுப்பவேண்டும். திருகோணமலைக் கச்சேரியில் கேள்விப்பத்திரங்கள் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அப்பத்திரங்களையே கேள்விக்காரன் பாலிக்கவேண்டும். எந்தக் கச்சேரியிலாவது 100 ரூபா கட்டி கேள்விக்கருதாசிகளைப் பெற்றுக்கொள்ளவேண்டும். ஆருடைய கேள்வியை ஏற்கப்படுகிறதோ அவர் திருகோணமலை உதவி வசனத்துரை அல்லது அவரார் தத்துவங்கொடுக்கப்பட்ட ஒருவர் பிணைகட்டும்படி எழுத்தில் அறிவித்த ஏழு நாடையில் பிணைகொடுக்கத் தவறினால், முன்பகட்டான 100 ரூபாவையும் இளந்துவிடுவதும்லாமல், அரசாட்சியார் கொந்திரத்துக் கொடுக்கக்கூடாதென்று பிரசித்தம் செய்திருக்கும் டாப்பிலும் அவருடைய பெயரைச் சேர்க்கப்படும். பிணைச்சீட்டுக்குக் கையெழுத்துப்போட்டவுடன் ரூபா 100 திரும்பிக் கொடுக்கப்படும். ஏற்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரகாரன் திருகோணமலை உதவி யேசன்முத்துரைக்கு ரூபா 1,000 வுக்குக் காணிப் பிணை அல்லது ரூபா 500 ரொக்கப் பிணையும் கொடுத்து ஒப்பந்தத்தைத் திருப்பியதாய் முடித்துக்கொடுக்கிறதற்காக உடன்படிக்கையும் எழுதவேண்டியது. கேள்விக்கருதாசியில் இருக்கும் ஒவ்வொரு மாறுதலுக்கும் கையெழுத்துப்போடுபவர் தன் தலையெழுத்துகளையும் எழுதவேண்டும். அரசாட்சியார் தங்கள் விருப்பப்படி எந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தையாகுதல் ஏற்காமலும் விடக்கூடும்.

இதைத்தவிர வேறு தேவை உள்ள விளம்பரங்கள் திருகோணமலை உதவி வசனத்துரைவர்களிடம் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

டபிள்யூ. ஈ. கொப்டே,  
திருகோணமலை உதவி வசனத்துரைக்காக.

திருகோணமலை கச்சேரி,  
1914 ம் ஆண்டு பங்குனிமாதம் 2 ந் திகதி.

[Tenders for transporting Salt into Jaffna to Karaiur Salt Stores.]

உப்பு ஏற்றுமதிக்கு கேள்விப்பத்திரம்.

இத்தாற் சகலருமறியவும் இவ்வாண்டு சிவியாதெரு உப்பளத்திற்கேர்ப்புக்கும் உப்பை சிவியாதெருவில்லிருந்து யாழ்ப்பாணம் கரைபூர் உப்புமாலுக்கு வண்டியில் ஏற்றிக் கொண்டு போய்க் கொடுக்க விரும்புபவர்கள் கேள்விப்பத்திரங்கள் அனுப்பலாம்.

2. எல்லாக் கேள்விப்பத்திரங்களும் இணைப்பிரதிகளாக ஒட்டி முத்திரைவைத்து மேல்விவாசமிட்டிருக்க வேண்டும்.

(a) மூலப்பிரதியில் வடமாகாணம் கவுண்டெந்து வசென்றுவுக்கு மேல்விவாசம் எழுதுக.

(b) இணைப்பிரதியில் கொழும்பு அரசிறைவருமான காரியஸ்தருக்கு என்று மேல்விவாசம் எழுதுக.

3. சிவியாதெரு உப்பு இழுக்க கேட்கும் கேள்விப்பத்திரமென்று உறையில் இடது பக்க மேல்மூலையில் எழுத வேண்டும். 1914 ம் ஆண்டு சித்திரை (ஏப்பிரல்) மீ 20 ன் தேதி திங்கட்கிழமை மத்தியானத்துக்குமுன் கவுண்டெந்து வசண்டர் கந்தோரினும் அரசிறைவருமான காரியஸ்தர் கந்தோரினும் சேரவேண்டியது.

4. கேள்விப்பத்திரம் அதற்கென்று அச்சடிக்கப்பட்ட கடதாசியில் எழுதவேண்டும். அக்கடதாசிகள் யாழ்ப்பாணம் கச்சேரியில் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அப்படியான கடதாசியில் எழுதாத கேள்விப்பத்திரங்கள் ஏற்கப்பட மாட்டா. மாற்றங்களுக்கு கையொப்ப முதலெழுத்துகளிடப்பட வேண்டும். அல்லாவிடில் கேள்விப்பத்திரங்கள் பிளையென விலத்தப்படும்.

5. கேள்விப்பத்திரக் கடதாசிகள் பெறவிரும்புவோர் எந்தக் கச்சேரியிலாவது ரூபாய் 50 கட்டிப் பற்றுச்சீட்டைக் கொடுத்துப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். கேள்விப்பத்திரம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது என்று கவுண்டெந்து வசனி இனூல் அல்லது அவரால் நியமிக்கப்பட்ட ஒருவரால் அறிவிக்கப்பட்டு பத்து நாளைக்குள்ளாகப் போதியபிணை கொடுக்கத் தவறினால், அல்லது ஒப்பந்தத்தை நிறைவேற்ற மறுத்தால் கட்டப்பட்ட காசு பறிமுதலாக்கப்படும். அப்படித் தவறியவர்களின் பெயர் கவுண்டெந்துக் கொந்திரத்து கொடுக்கப்படுதென்று தள்ளப்பட்டவர்களுடைய பெயர் பதியப்படும் இடாப்பினும் சேர்க்கப்படும். ஒப்பந்தம் நிறைவேற்றியவுடன் கட்டிய காசு முதலியவை திருப்பிக் கொடுக்கப்படும்.

6. ஒவ்வொரு கேள்விப்பத்திரத்தோடு இரண்டு தகுதியான மனுஷர் பிணைநிற்போமென்று சம்மதங்காட்டும் பத்திரம் அணைத்திருக்கவேண்டும். அவர்களுடைய விவாசமும் காட்டியிருக்கவேண்டும்.

7. ஒவ்வொரு ஒப்பந்தக்காரனும் ஒப்பந்தத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக போதிய பிணைகாரர் பிணையுதிக்குச் சேரவேண்டும். மற்றவ் காரியங்கள் யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் அறிந்துகொள்ளலாம்.

8. மேற்சொல்லியவைகளுக்கேற்க எழுதப்படாத கேள்விப்பத்திரங்கள் கவனிக்கப்படமாட்டாது.

9. எந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தையும் அல்லது எல்லா வற்றையும் ஏற்க அல்லது நியாயம்சொல்லாது மறுக்க முழு உருத்தும் கவுண்டெந்துக்குண்டு.

என். ஈ. ஏன்ஸ்டர்,  
கவுண்டெந்து வசன்றுக்காக.

யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி,  
1914 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 11 ன் உ.

[Tenders for Fence Repairs of Salt Pans, Chiviyateru, Jaffna.]

சிவியாதெரு வெலி பளுதூபார்ப்பதற்கு கேள்விப்பத்திரம்.

1. இத்தாற் சகலருமறியவும் சிவியாதெரு உப்பளத்தில் வெலி பளுதூபார்த்துக்கொடுக்க விரும்புபவர்கள் கேள்விப்பத்திரம் அனுப்பலாம்.

2. எல்லாக் கேள்விப்பத்திரங்களும் இணைப்பிரதிகளாக எழுதி ஒரு உறையில் வைத்து ஒட்டி முத்திரைவைத்து வடமாகாண வசண்டெந்துரைக்கு என்று மேல்விவாசம் போட்டிருக்கவேண்டும்.

3. சிவியாதெரு உப்பளம் வெலி பளுதூபார்த்துக் கேட்கும் கேள்விப்பத்திரமென்று உறையில் இடது பக்க மேல் மூலையில் எழுதவேண்டும். 1914 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 30 ன் தேதி மத்தியானத்துக்குமுன் கவுண்டெந்து வசண்டர் கந்தோரில் சேரவேண்டியது.

4. கேள்விப்பத்திரம் அதற்கென்று அச்சடிக்கப்பட்ட கடதாசியில் எழுதவேண்டும். அக்கடதாசிகள் யாழ்ப்பாணம் கச்சேரியில் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அப்படியான கடதாசியில் எழுதாத கேள்விப்பத்திரங்களை ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது. மாற்றங்களுக்கு கையொப்ப முதலெழுத்துகளிடப்படவேண்டும். அல்லாவிடில் கேள்விப்பத்திரங்கள் பிளையென விலத்தப்படும்.

5. கேள்விப்பத்திரக் கடதாசிகள் பெற விரும்புவோர் கச்சேரியில் ரூபாய் 25 கட்டிப் பற்றுச்சீட்டைக் காட்டினால் அந்தக்கடதாசிகள் கிடைக்கும். கேள்விப்பத்திரம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது என்று கவுண்டெந்து வசண்டினூல் அல்லது அவரால் நியமிக்கப்பட்ட ஒருவரால் அறிவிக்கப்பட்டு பத்து நாளைக்குள்ளாக போதிய பிணை கொடுக்கத்தவறினால், அல்லது ஒப்பந்தத்தை நிறைவேற்ற மறுத்தால் கட்டப்பட்ட காசு பறிமுதலாக்கப்படும். அப்படித் தவறியவர்களின் பெயர் கவுண்டெந்துக் கொந்திரத்து கொடுக்கப்படுதென்று தள்ளப்பட்டவர்களுடைய பெயர் பதியப்படும் இடாப்பினும் சேர்க்கப்படும். மற்றக் காசுகள் ஒப்பந்தம் எழுதி முடிந்தவுடன் அவர் அவருக்குத் திரும்பிக் கொடுக்கப்படும்.

6. ஒவ்வொரு கேள்விப்பத்திரத்தோடு இரண்டு தகுதியான பேர்வளிகாரர் பிணைநிற்போமென்று சம்மதம் காட்டும் பத்திரமும் அணைத்திருக்கவேண்டும். அவர்களுடைய விவாசமும் காட்டியிருக்கவேண்டும்.

7. கேள்விக்காரர் எவ்வளவு காலத்துக்குள் வேலையை ஒப்பேற்றி முடிப்பார்களென்று காட்டவேண்டும். பாவிக் கப்படும் சாமான்கள் எல்லாம் கவுண்டெந்து வசண்டினூல் நியமிக்கப்படும் ஒருவரால் நல்லதென்று ஏற்றுக்கொள்ளப்படத்தக்கதாக இருக்கவேண்டும்.

8. ஒவ்வொரு ஒப்பந்தக்காரனும் ஒப்பந்தத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக போதிய பிணைகாரர் பிணை உறுதியிற்சேர வேண்டும். பிணை உறுதித் தொகை முதலிய விபரங்கள் எல்லாம் 5 ம் பிரிவிற் காட்டிய கந்தோரில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

9. மேற்சொல்லிய பொருத்தனைகளை சரிவர நிறைவேற்றப்பட்டாலன்றி, யாதொரு கேள்விப்பத்திரமும் கவனிக்கப்பட மாட்டாது.

10. எந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தையும் அல்லது எல்லா வற்றையும் ஏற்க அல்லது நியாயம் சொல்லாது தள்ளி விடும் முளுஉருத்தும் கவுண்டெந்துக்கு உண்டு.

என். ஈ. ஏன்ஸ்டர்,  
கவுண்டெந்து வசன்றுக்காக.

யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி,  
1914 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 11 ன் உ.

[Rinderpest at Pathukumburawasama, Badulla District.]

ஊவா மாகாணம் வதுளை வருமான டிஸ்திரிக்டின் பிரதான தலைமைக்காரனுடைய பிரிவாகிய கிந்தனையின் விந்தனைக் கோறனையினுள்ள பதகும்புறவாசமவில் நக்கிய வெல என்னுமிடத்தில் மாட்டுநோய் பரம்பியிருத்தலால், 1909 ம் ஆண்டின் 25 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 5 ம் பிரிவின்கீழ் பின்னும் சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்ட சொல்லப்பட்ட இடம் நோயுள்ள இடமென்று இத்தால் விளம்பரப்படுத்தப்படுகின்றது.

பதகும்புறவாசமவின் எல்லைகளால்:—

வடக்கு-வலகொல்லை வம்மனப்பிற நிய.

கிழக்கு-மதுறையா.

தெற்கு-உடம்புறையா.

மேற்கு-உல்கெறியூறையா.

இந்த விளம்பரம் 1914 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 10 ன் திகதி தொடக்கம் பெலமுள்ளதாகும்.

ஜே. ஏ. மேபின்,

ஊவா மாகாண அரசாட்சி வசன்றுக்காக.

வதுளைக் கச்சேரி,

1914 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 10 ன் உ.

## UNOFFICIAL ANNOUNCEMENTS.

தொழிலுக் குட்படாதவர்களின் அறிவித்தல்கள்.

[Simon de Silva.]

கொழும்பைச்சேர்ந்த அலுத்மாவத்தை 306 ம் இலக்க வீட்டு சைமன் டி சில்வா ஆகிய நான் 1907 ம் (வரு) 1 ம் கட்டளைச்சட்டத்தின் 1 B என்னும் செலீவின் 2 படி. கொழும்பு டிஸ்திரிக்டில் இங்கிலீஸ் பாஷையில் பிரசுத்த நொத்தாரிசாகவேலைபார்ப்பதற்கு இன்றைக்கு மூன்று மாதத்தின் பின் பதிவுகந்தோர் தலைவர் அவர்களிடம் உத்தரவுகேட்பேனென்று இத்தால் அறிவித்தல் கொடுக்கிறேன்.

சைமன் டி சில்வா.

கொழும்பு, 1913 ம் (வரு) டிசம்பர்மீ 30 ந் உ.

[H. S. Gunaratne.]

கொழும்பு டிஸ்திரிக்டில் சியனூமோமளே அதிகாரி பத்துவ தலும குடியிலிருக்கும் செட்டி ஆரச்சிகே செதிரிஸ் குணரகனவாகிய நான் கொழும்பு டிஸ்திரிக்டில் சிங்களப் பாஷையில் நொத்தாரிசாக வேலைசெய்ய என்ன சேர்த்து நாமத்தை பதிவுசெய்யும்படி மூன்று மாதத்தின் பின்னர் நிஜிஸ்திரார் ஜமைலுக்கு விண்ணப்பம் செய்வெனென்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

எச். எஸ். குணரத்ன

1913 ம் (வரு) டிசம்பர்மீ 4 ந் உ.